

ЭКОНОМИКА ЦЕНТРАЛЬНОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 30 мая 2023 ВТОРНИК № 116 (9061)

Выходит для читателей Белгородской, Брянской, Владимирской, Воронежской, Ивановской, Калужской, Костромской, Курской, Липецкой, Орловской, Рязанской, Смоленской, Тамбовской, Тверской, Тульской и Ярославской областей

Охладели к котельным

Теплоснабжающая компания намерена отказаться от работы в трех городах Липецкой области

Страница 14



Яма на магистрали

Прокуратура, ГИБДД и общественники озаботились состоянием воронежских дорог

Страница 15

Время разбрасывать клубни

Аграрии заверили, что без картошки покупатель не останется

Страница 16



ОФИЦИАЛЬНО

В рамках визита в Калужскую область министр науки и высшего образования Российской Федерации Валерий Фальков провел совещание, на котором обсуждались актуальные вопросы, связанные с завершением строительства и дальнейшей эксплуатацией калужского кампуса МГТУ имени К. Э. Баумана, открытие которого запланировано на 1 сентября этого года. Министр поручил руководству МГТУ проработать возможность организации совместных работ с вузами — участниками федерального проекта «Передовые инженерные школы» на базе калужского кампуса.

Тульская область стала лучшей в ЦФО по организации отдыха и оздоровления детей в 2022 году по итогам конкурса Министерства просвещения РФ. На оздоровительную кампанию в этом году в регионе выделено порядка миллиарда рублей. Особое внимание уделяется материально-технической базе детских лагерей. Финансовую поддержку получили 10 организаций. В муниципальных лагерях проведен капитальный и текущий ремонт, закуплены необходимое оборудование и мебель.

В Воронежской области прошел первый форум недропользователей. Его участниками стали представители федеральных и региональных органов власти, надзорных органов, добывающих компаний и научного сообщества. Они обсудили главные отраслевые проблемы и ознакомились с работой добывающих промышленных площадок.

На расширенном заседании Ивановской областной думы губернатор Станислав Воскресенский подвел итоги работы за 2022-й и предшествующие годы в рамках отчета о результатах деятельности регионального правительства. Главной задачей правительства региона губернатор назвал повышение доходов людей и улучшение качества жизни.

ЦИФРЫ

95 организаций Тверской области зарегистрированы на цифровой платформе «Мой экспорт» и пользуются возможностями поддержки и продвижения на мировых рынках. Платформа развивается в рамках национального проекта «Международная кооперация и экспорт». Она обеспечивает доступ более чем к 100 онлайн-услугам.

6,5 тысячи рабочих мест для временного трудоустройства школьников в свободное от учебы время доступно для белгородских подростков на портале «Работа в России». От несовершенств жизни жителей региона поступило более 14 тысяч заявлений о поиске временной подработки.

ВНЕШНИЕ СВЯЗИ В Воронеже обсудили особенности работы с бизнесом из Азии и арабских стран

Вписаться в разворот

Татьяна Ткачева

Перестройка внешнеэкономических отношений идет уже больше года. Первые месяцы были особенно суматошными: компании в срочном порядке открывали юрлица и банковские счета за рубежом, разворачивали на 180 градусов логистические потоки, подыскивали партнеров для обхода блокировок. Эксперты рассказали, как покупать и продавать на Востоке, чтобы найти полноценную замену санкционным товарам, завоевать новые рынки и не остаться с носом.

Расстаться с иллюзиями

— В 2022-м мы получили от компаний около 20 тысяч запросов по поводу новых путей импорта и экспорта. Главными проблемами были и остаются поступление средств на счета и логистика, — сообщил на Воронежском промышленном форуме руководитель представительства АО «Российский экспортный центр» в Белгороде (обслуживает также Курск и Воронеж) Павел Коленко.

Рекордное количество санкций в отношении компаний и граждан России следует принять как данность — причем не на один год вперед, полагают аналитики.

— Расчеты в евро и долларах или невозможны, или совершаются с большими проблемами. На фоне ажиотажного спроса стоимость открытия юрлица с банковским счетом в дружественных странах резко возросла. В материковом Китае и Гонконге три года назад такая услуга стоила 2,5 тысячи долларов, сейчас — от 15 тысяч. Ряд компаний даже в дружественных государствах (например, китайские фирмы с западными акционерами или западные рынками сбыта) отказываются работать с Россией напрямую. Поэтому поставки идут либо через местных трейдеров, либо через торговые компании из третьих стран. Логистика усложнилась, по одним направлениям она сильно просела, по другим — перегружена, приходится постоянно



ВЛАДИМИР ГОЛОВИЧ

АКЦЕНТ

Рекордное количество санкций в отношении компаний и граждан России следует принять как данность — причем не на один год

искать нестандартные решения. Практически везде продавцы требуют предъявить коначного пользователя, если есть малейшие подозрения на санкционный характер продукции, и здесь мы видим постепенное ужесточение давления на поставки чувствительной продукции в РФ, — пояснил председатель Русско-Азиатского Делового Совета (РАДС) Максим Кузнецов.

Осуществлять денежные переводы из РФ в Европу могут менее 10 банков. Они осторожно наблюдают, пересматривая и без того маловыгодные условия обслуживания для бизнеса, рассказал руководитель

международных проектов агентства Wesonn (Санкт-Петербург) Руслан Тлюстанов. — Список санкций постоянно обновляется, благо есть масса ресурсов, где это можно отследить. В том числе — бюллетень РЭЦ. Один из наших клиентов думал, что его товар под санкциями в Европе, а на самом деле это европейские аналоги перестали ввозить в Россию. Часть западных компаний ушла из РФ полностью, часть — продолжает поставки через официальных дилеров. В 2022-м бизнес опробовал разные пути для ввоза санкционных товаров через третьи страны. Но это не лекарство от

проблемы, а обезболивающее. Стабильности нет.

Даже при самой продуманной маскировке европейские поставщики могут внезапно отказаться от сотрудничества, заподозрив, что продукция попадет в Россию. В транзитных странах есть риск столкнуться с ненадежными посредниками. Ну а в случае поставки некачественного товара направить рекламацию не выйдет. Правда, у европейских производителей доля брака в партии обычно не превышает двух процентов — в отличие от компаний из Азии, признают предприниматели.

— Мы рекомендуем искать прямых поставщиков в Китае, Иране и Турции. Тем более что в России планируют сокращать список товарных позиций, разрешенных для параллельного импорта, что мотивировать внутреннее производство. Тут ты либо выпускаешь все сам, либо сидишь ни с чем, — добавил Тлюстанов.

Иногда компании не подозревают о том, что нужные им изделия уже производят в РФ,

и пытаются по привычке заказывать в условной Германии (через многоступенчатые схемы) все подряд — от крупного оборудования до болтов и электрических чайников, отметили участники форума.

Едем на Восток

Для большинства видов западного оборудования, запчастей и комплектующих в 2022 году были найдены аналоги — российские (по типу сборки «Москвич» и с более глубокой локализацией) либо из дружественных стран, напомнил Максим Кузнецов. Не нашлось замены для 15–20 процентов продукции.

Самые большие надежды здесь возлагались на Китай. В 2022 году на него пришлось 40 процентов российского импорта. По мнению Кузнецова, при повороте на Восток перспективными можно назвать пять направлений деловой активности.

14

ТЕМА НЕДЕЛИ Региональные делегации договорились о сотрудничестве на форуме в Шанхае

Площадки ждут резидентов

Анна Скрипка, «Российская газета»

Российско-китайский бизнес-форум в Шанхае стал площадкой для презентации инвестиционного потенциала регионов Центральной России.

Представители ответственных за расширение международного сотрудничества органов власти и сами предприниматели, готовые поставлять товары на рынок Поднебесной, потрудились над своими презентациями и достойно представили собственные предприятия на площадке форума. В целом число участников форума с обеих сторон превысило 1,3 тысячи.

Примечательно, что основные направления сотрудничества стали агропромышленный комплекс, энергетика, цифровые технологии и логистический комплекс. Впрочем, на полях форума прозвучало, что и в этих, и в других отраслях перед российско-китайским партнерством открываются широкие перспективы. Часть важных и резонансных проектов уже реализована. Начальник управления экономического развития Липецкой области Кирилл Дождиков провел ряд переговоров с китайскими пар-

тнерами. Обе стороны заинтересованы в локализации производства металлообрабатывающего оборудования в черноземном регионе. Кирилл Дождиков отметил, что промышленная и технологическая кооперация международного бизнеса сейчас имеет особое значение.

— Подобные масштабные форумы позволяют представителям разных стран найти точки соприкосновения по актуальным для обеих сторон вопросам. Сегодня состоялись переговоры с представителями китайских деловых сообществ, где нам удалось обозначить приоритетные направления взаимовыгодного сотрудничества, — отметил он. — Липецкая область заинтересована в инвесторах с компетенциями по производству оборудования для промышленных предприятий. Актуальной задачей остается и экспорт небольших производителей региона.

Российско-китайское сотрудничество на липецкой земле насчитывает не один год. Символом позитивного опыта может считаться построенный в регионе завод по производству

электромобилей. Первые машины уже сошли с конвейера, теперь будет расширяться не только модельный ряд, но и инфраструктура для электромобилей в Липецкой области.

Орловский губернатор Андрей Клычков, отметив, что Китай уже стал крупнейшим импортером сельскохозяйственной и пищевой продукции, подчеркнул, что промышленный потенциал региона позволяет не только налаживать торговые связи, но и реализовывать инвестиционные проекты на территории области. Он обратил внимание на географическое расположение региона, развитую железнодорожную инфраструктуру и постоянную модернизацию автодорог. Он также акцентировал внимание на том, что промышленные площадки с массой предпочтений, в том числе для иностранных инвесторов, ждут резидентов из Китая. В качестве примера успешного сотрудничества он рассказал о предприятиях особой экономической зоны «Орел» и ТОСЭР «Мценск». Однако помимо инфраструктуры, налоговых льгот и

таможенных преференций Андрей Клычков назвал еще один важный фактор для потенциального инвестора: в регионе могут вести подготовку кадров под нужды конкретного производства.

— Орловские вузы готовят высококвалифицированные кадры для самых разных отраслей промышленности и сельского хозяйства. В перспективе — создание в Орле межвузовского

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Александр Калинин, президент «Опоры России»:

— В Китае у нас работают шесть представителей бизнес-объединения, которые помогают российскому бизнесу ориентироваться в экономике Китая, находят поставщиков, рынки сбыта, лучшие логистические решения. Также наши отделения работают в каждом регионе РФ, и мы готовы поддерживать бизнес Китая, который заинтересован в работе на российской территории. Наши бизнесмены заключают контракты с китайскими партнерами, бизнес КНР локализует свое производство в России.

КОРОТКО

Презентовали продукцию соседям

Делегация Тульской области посетила Республику Беларусь в рамках бизнес-миссии, организованной региональным Центром поддержки экспорта при содействии в рамках национальных проектов «Международная кооперация и экспорт» и «Малое и среднее предпринимательство». На встречах с представителями органов власти и бизнеса Беларуси обсуждались вопросы хозяйственной деятельности, говорилось об инструментах продвижения российского несельскохозяйственного экспорта. «Белорусским партнерам представили гидромоторы, дробильное оборудование, белевскую пастилу, зефир, мармелад, а также коммунальную и дорожно-строительную технику», — сообщили в правительстве региона. Всего было проведено около 50 встреч.

Обойдутся без пиротехники

В дополнение к существующему ограничению на полеты беспилотных летательных аппаратов (БПЛА) Липецкая область вводит полный запрет на использование всех видов беспилотных судов любых массы и типов, а также салютов и пиротехнических изделий, сообщили в правительстве региона. Исключение — БПЛА органов государственной власти и силовых структур, когда использование такой техники необходимо для обеспечения безопасности. «С пиротехникой — никаких исключений», — подчеркнул губернатор Игорь Артамонов. — Поступает много жалоб от жителей, что вот опять поздно вечером где-то в городе грохотали. Людям прекрасно понимаемо. Когда из соседних областей постоянно приходят тревожные новости, то взрывы салютов скорее неврируют».

Разработали сплав для имплантов

Новый сплав на основе биосовместимых металлов, по модулю упругости наиболее схожий с человеческой костью, создали ученые Белгородского государственного университета под руководством профессора кафедры материаловедения и нанотехнологий, доктора технических наук, доцента Сергея Жеребцова. «Инновационный пятикомпонентный сплав может использоваться для изготовления медицинских имплантов коленного и тазобедренного суставов», — сообщили в пресс-службе областного правительства. — Известные и применяемые в настоящее время материалы жестче естественной костной ткани человека. Высокой прочностью сплава удалось добиться благодаря использованию нового подхода, заключающегося в создании безосновного (без основного элемента) композиции с примерно одинаковым содержанием титана, циркония и ниобия».

Наблюдают с воздуха

Самолет Ан-2П передан Рязанской области для авиамониторинга лесопожарной обстановки. Он оборудован воздушным устройством емкостью 100 литров и может быть задействован в тушении возгораний. «Авиамониторинг позволяет оперативно определить место возгорания, что ускоряет процесс локализации и предотвращает возникновение крупных пожаров, — подчеркнул в облправительстве. — При обнаружении возгорания самолет делает облет заданного участка, летчик-наблюдатель определяет координаты и площадь пожара, оперативно сообщает в региональную диспетчерскую службу и дает рекомендации по организации его тушения наземными службами».

Школа по концессии

В селе Бокине, расположенном в черте Тамбова, будет построена школа на 1100 мест. Проект реализуют в рамках концессии. Предполагается, что строительство завершится в конце будущего года. Новое образовательное учреждение позволит частично разгрузить школы в южной части областного центра. А концессионный механизм позволит снизить нагрузку на бюджет, подчеркнул министр образования и науки Тамбовской области Татьяна Котельникова. «Проект для нас понятный, мы такие объекты уже сдаем и сдали в других регионах», — пояснил генеральный директор компании-концессионера Алексей Шаповалов. — Мы понимаем процесс создания объекта, мы вкладываем в наши проекты все самые современные наработки по архитектурным решениям, по отделочным и по планировочным решениям, которые позволяют реализовывать все задачи системы образования Тамбовской области».

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ТОЛЬКО НА САЙТЕ

rg.ru/region/cfo

Названы регионы с самыми дешевыми дачами



НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ

ФИЛИАЛ ФГБУ «РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ВОРОНЕЖ: ул. Фридриха Энгельса, д. 25б. Телефон/факс: (473) 250-23-05. E-mail: voronezh@rg.ru